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Sei n € IN. Wie viele Worter der Lange n tiber dem Alphabet ¥ = {a, b, c} gibt es,
die jeden der drei Buchstaben mindestens einmal enthalten?

Wir zéhlen zunéchst, wie viele Worter der Lénge n tiber {a, b, ¢} die Bedingung aus der
Aufgabenstellung nicht erfiillen. Dies sind alle diejenigen Worter, die hochstens zwei
der Buchstaben enthalten. Es gibt 2" verschiedene Worter, die nur die Buchstaben a
und b enthalten, denn fiir jede der n Positionen kann einer der beiden Buchstaben
gewahlt werden. Analog gibt es 2™ verschiedene Worter, die nur a und ¢ enthalten,
sowie 2" verschiedene Worter, die nur b und c enthalten. Unter diesen 3 - 2 Wortern
haben wir die Worter a”, b™ und c¢" jeweils doppelt gezéhlt, also gibt es insgesamt
3 - 2" — 3 Worter, die die Bedingung der Aufgabenstellung nicht erfiillen. Weil es
insgesamt 3" Worter der Lénge n iiber {a,b, c} gibt, haben wir insgesamt also

3" —-3-2" 43

Worter, die jeden der drei Buchstaben mindestens einmal enthalten.



